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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Winter, Kolleginnen und Kollegen haben am 

29. April 2015 unter der Nr. 4802/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Corporate Identity“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 41 bis 45: 

Die Corporate Identity (CI) des Bundesministeriums für Landesverteidigung und Sport ist 

die Verhaltensweise des Ressorts nach innen und außen auf Basis seiner 

Organisationskultur und eines definierten Soll-Images. Das Erscheinungsbild (Corporate 

Design - CD) ist ein wichtiges Element der Unternehmensidentität (CI). Die Identität des 

Bundesministeriums für Landesverteidigung und Sport und des Österreichischen 

Bundesheeres wird durch das Erscheinungsbild nach innen und außen vermittelt. Im 

Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport kommen zwei verschiedene CI/CD 

zum Tragen, jene des Bereiches Landesverteidigung und des Österreichischen 

Bundesheeres sowie jene des Sportbereiches. Die CD „Landesverteidigung“ wird von allen 

Dienststellen und Truppenkörpern im Rahmen von Informationsaktivitäten, in der 

Personalgewinnung, bei Ressortpublikationen und in der Ausstattung verwendet. Die CD 

des Sportbereiches kommt in der Sportsektion und ihrem Tätigkeitsbereich zur Anwendung. 

Muster sind der Beantwortung angeschlossen. 

Zu 2, 3 und 14 bis 17: 

Das CD „Landesverteidigung“ wird auf Grund kommunikationswissenschaftlicher Aspekte 

laufend evaluiert, zuletzt in den Jahren 2004, 2007, 2011 und 2014. Das CD 

„Sportministerium“ ist seit Eingliederung der Sportsektion in mein Ressort im Jahr 2009 in 

Verwendung. Kosten fielen lediglich durch die Umstellung im Sportbereich an; sie betrugen 

6.600 Euro. 
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Zu 4 bis 6: 

Friede, Freiheit und Sicherheit sind menschliche Grundbedürfnisse. Das Österreichische 

Bundesheer erfüllt seinen Auftrag und schützt diese Grundwerte. Das CD mit der Wort-

Bildmarke „Schutz und Hilfe“ drückt dies aus. Die aktuelle CD des Sportbereichs 

dokumentiert das Vorwärtsstreben des österreichischen Sports. 

Das CD des BMLVS ist mit „sehr gut“ zu bewerten, da es einen sehr hohen 

Wiedererkennungswert besitzt. Dies begründet sich weiters sowohl in der Anerkennung der 

Leistungen des Bundesheeres innerhalb der österreichischen Bevölkerung und bei 

internationalen Institutionen (UNO, EU etc.), als auch im hohen Ansehen und Stellenwert 

des österreichischen Sports. 

Zu 7 bis 9, 11 bis 13, 19 und 20: 

Die Republik Österreich wird im aktuellen CD „Landesverteidigung“ durch das Wappen der 

Republik Österreich, die Farben Rot/Weiß/Rot und das Hoheitszeichen ausgedrückt. Im 

Sportbereich wird das staatliche Element durch das Wort „Ministerium“ ausgedrückt. Dort 

ist das Bundeswappen nicht abgebildet, um im sportpolitischen Bereich der Wandlung vom 

Hoheitsstaat zum Dienstleistungsstaat Ausdruck zu verleihen. 

Bundeswappen, Nationalfarben und Hoheitszeichen sind für das Österreichische 

Bundesheer im besonderen Maß identitätsstiftend; sie weisen eine starke Assoziation mit 

der Republik Österreich auf. Im Sportbereich wird durch die Farbwahl und den 

dynamischen Schwung das Vorwärtsstreben des österreichischen Sports abgebildet. 

Zu 10: 

Wie bereits dargelegt, bezweckt die CI/CD, die Organisationskultur des Ressorts nach innen 

und außen darzustellen; sie soll sich daher vor allem im Erscheinungsbild (CD) naturgemäß 

von dem anderer Bundesministerien deutlich unterscheiden. 

Zu 18: 

Die Entscheidung wird unter Einbindung der zuständigen Fachabteilungen und unter Be-

rücksichtigung einschlägiger Expertisen getroffen. 

Zu 21, 26, 34, 36: 

Nein. 
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Zu 22 bis 25, 27 bis 33, 35, 37 bis 40: 

Entfällt. 

Mag. Gerald KLUG 
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